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SLOVO ŠÉFREDAKTORA

DARY ZA HUBIČKU

Kolem nás zahlédneme sedm 
smrtelných hříchů na každém kro-
ku. Jak v reálném tak i v digitálním 
světě. Nejvíc má na nás vliv závist, 
která je nejvíc cítit ze sociálních 
sítí. Předháníme se v závodu bez 
konce, abychom uspokojili svou 
pýchu za cenu duševního zdraví 
a častokrát i finančních prostředků. 
Ne nadarmo platí židovské přísloví: 
“Sousedův trávník se nám zdá 

zelenější než náš vlastní.” Jakmile 
použĳeme další přísloví: “Tráva je 
zelenější, kde ji zaléváš,” tak si 
uvědomíme, jak je důležité praco-
vat na vlastní zahrádce. Mnohdy 
je rozumnější si nevšímat toho, co 
dělají ostatní a soustředit se na svůj 
život.

Ohleduplnost a laskavost je dů-

ležitá vlastnost během Vánoc, ale 
taky během celého roku. Není nut-
né pokaždé někoho obdarovat dra-
hými věcmi, které časem ztratí svou 
hodnotu. Častokrát stačí naslouchat, 
respektovat a být přítomný pro 
druhé. Nezapomenutelné dobré 
vzpomínky jsou stokrát cennější 
než prázdné luxusní dary.

Krásné Vánoce a nový rok přeje Luděk Kučerák
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Z OBECNÍHO ÚŘADU

Vysazená alej mikroregionu

DO MINULOSTI

Z kroniky obce Veleboř - školní rok 1969-1970

N ový školní rok byl slavnostně 
zahájen dne 1.9.1969 za 

přítomnosti předsedy MNV Voj-
těcha Petříka a rodičů. 

Celkový počet zapsaných žáků 
byl 9. Původní počet žáků měl 
klesnout na 6. Přibyli však 3 žáci 
z rodiny zdejšího rodáka Jiřího 
Balcárka, který se přistěhoval ze 
Stavenice do rodinného domu, který 
přestavuje na vilku. V 1. třídě byl 
Radek Balcárek. V 2.ročníku Jar-
mila Chovancová, Miroslava Potě-
šilová a Zdeněk Král, ve 3. ročníku 
Jiří Balcárek, Hana Kantorková 
a Ivo Lindner, ve 4. ročníku Miro-
slava Balcárková, v 5. ročníku Vě-
ra Nesétová. 

Učivo předepsané osnovami bylo 
řádně probráno a zopakováno. Vý-
sledky ve výuce i výchově byly 

pěkné. Přitažlivost hodin byla zvy-
šována střídavým využitím všech 
dostupných audiovizuálních po-
můcek, jako filmů, diafilmů, stereo 
kotoučků, gramofonu, magneto-
fonových nahrávek a sledování 
televizního vysílání v bytě ředitele 
školy.

Na vycházkách po okolí se žáci 
seznamovali s orientací v přírodě, 
s místní historií, a názvy přírodnin 
a podobně.

O zdraví žáků pečovaly sestry 
z OÚNZ MUDr. Skalická a sestra 
Pevná z dětského střediska v Mo-
helnici. Zuby ošetřoval MUDr. 
Pospíšil a sestra Hopjanová v Rohli.

Žáci jako obvykle sbírali léčivé 
byliny, staré hadry a papír přes ur-
gence nikdo neodvezl.

Školní rok 1969-1970 byl 

slavnostně zakončen 30.6.1970.
Během školního roku bylo vy-

hašeno vápno a připraven materiál 
na opravu školy. Celkem byly pro-
vedeny tyto práce: výměna 11 
oken, oprava a nátěr fasády, umí-
stění nových okenních plechů, 
instalace 2 nových bleskosvodů, 
výměna linolea ve třídě, malířské 
opravy, nátěr okapových žlabů, 
instalace zářivek ve třídě, úprava 
okolí školy. Na další období se 
plánuje výměna dveří, kamen a od-
izolování provlhlých stěn na zá-
padní straně budovy, oprava střechy 
a kůlny.

Zapsal kronikář obce Veleboř Vilém Lindner, 
připravila Dana Králová

KRÁTKÁ INFORMACE O OBCI MALETÍN

A kce se uskutečnila 6. listopa-
du a jedná se již o druhou alej 

na Maletíně. Tentokrát 16 stromů 
jeřábu ptačího u cesty od Maletín-
ského hřiště do Svojanova. Velké 
poděkování všem, kteří se zúča-
stnili a s výsadbou pomohli.

První zmínky pochází již z roku 
1317 a aktuálně se obec dělí na tři 
části - Javoří, Nový Maletín a Starý 
Maletín. V katastru obce se nachází 
nespočet kulturních památek jako 
například Kostel svatého Mikuláše, 
jednolodní empírový kostel z roku 
1804, a v jeho areálu se nachází 
sousoší Kalvárie. Navíc se zde na-
chází nedotčená příroda Zábřežské 

vrchoviny, kde se v údolí toku 
Mírovky nachází rekreační objekty 
a navíc se zde můžete po turistic-
kých značkách podívat do bývalých 
dvou pískovcových dolů.
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SPOLKOVÉ NOVINKY

Sokol aktuálně

Hasiči očekávají zimu

Společenská kronika
JUBILANTI
Prosinec

ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU 
A SOUSEDSKÉ POSEZENÍ

TOMÁŠ ŠTĚPÁN - 7 LÉT V KANADĚ

VÁNOČNÍ KONCERT

VOLEJBALOVÝ TURNAJ

TURNAJ VE STOLNÍM TENISE

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA

NAROZENÍ

ÚMRTÍ

Nadcházející akce

Leden

Únor

Konrad Čeněk 26. září Klopina
Konrad Vendelín 26. září Klopina
Horáková Evelína 9. října Veleboř

Neubauerová Věra 80 let  Klopina

Merta Miroslav 19. listopadu 2025 Klopina

6. prosince | od 16:00 | Náves Veleboř

8. prosince | od 17:00 | Knihovna Klopina

7. prosince | od 15:00 | Kaple Veleboř

20. prosince | Kulturní dům Klopina

27. prosince | Kulturní dům Klopina

8. ledna 2026 | od 16:00 | Klopina
10. ledna 2026 | od 9:30 | Veleboř

Balcárek Jiří 90 let Veleboř
Urbášek František 82 let Veleboř
Nesét Miroslav  81 let Veleboř
Králová Jaroslava 70 let Klopina
Drážná Vladislava  82 let Klopina

Rusnák Zdeněk 70 let Klopina
Hloch Věroslav 86 let Klopina
Vávra Břetislav 70 let Klopina
Přejeme pevné zdraví, mnoho lásky, štěstí 
a úspěchů do dalších let.

Vítáme občánky.

Věnujme tichou vzpomínku.

J iž potřetí jsme se první říjnovou 
sobotu sešli na koupališti u pří-

ležitosti Památného dne sokolstva, 
který každoročně připadá na 8. říj-
na. Večer sokolských světel nám 
připomíná sokoly, kteří obětovali 
své životy za svobodu, demokracii 
a samostatnost českého státu. 
Účastníci si užili tradiční výrobu a 
pouštění lodiček po hladině kou-
paliště, což vytvořilo kouzelnou 
atmosféru plnou světel. Tu nám ne-
zkazil ani vítr a déšť. Akce při-
lákala rodiny s dětmi i dospělé 
a připomněla nám krásu společ-
ných tradic. Děkujeme všem, kteří 
se zapojili!

Minulý měsíc také odstartoval 
kroužek stolního tenisu pro děti pod 
vedením Roberta Krále. Na pravi-
delné tréninky se každý čtvrtek 
od 17 do 18 hodin schází 10 mla-
dých hráčů. Doufáme, že jim nad-
šení do sportu vydrží a přejeme 
hodně úspěchů.

Předvánoční atmosféru zpestří 
volejbalový turnaj smíšených druž-

D ěti pojedou 29. listopadu do 
Hrabišína na halovou soutěž, 

kde si zaběhnou 8 x 50 m a doved-
nostní štafetu. Navíc se s dětmi 
z Mateřské školy Klopina zapojí 
do soutěže Požární ochrana očima 
děti a mládeže (zkráceně POODM) 
na téma – Elektřina je dobrý sluha, 
ale zlý pán.

Opět uspořádáme sbírku hraček 
a plyšáků pro dětské oddělení 
nemocnice Šumperk a vyrobíme 
dárky pro klienty Interny Zábřeh 
a taky připravíme Vánoční výzdo-

bu. Nakonec si za tu těžkou práci 
upečeme a ozdobíme perníčky.

Tradičně v prosinci budeme 
chodit s mikulášskou nadílkou. 
Zájemci se hlaste formou SMS 
na telefonní číslo 733 507 275.

Pro tento rok to je všechno, 
a proto vám se mnou malý a velcí 
hasiči z SDH Klopina přejí krásné 
prožití vánočních svátků v klidu a 
pohodě a v Novém roce hodně 
štěstí.

stev. Kolik kaprů skončí v síti 
a kdo bude mít pod stromečkem 
vítězný pohár? To se uvidí v sobotu 
20. prosince.  

A už teď se můžete těšit na tra-
diční turnaj ve stolním tenise, který 
se uskuteční 27. prosince v kul-
turním domě. Přĳďte si zasoutěžit, 
pobavit se a strávit konec roku 
aktivně! Čeká vás skvělá zábava 
a možná i nějaká ta trofej.

Děkujeme za vaši podporu a tě-
šíme se na další, nejen sportovní 
setkání!

Připravila Naďa Mertová

Napsala Klára Jehlíková
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KNIŽNÍ OKÉNKO

Vánoční nadílka v knihovně
kávání. Příběh provází tři děti 
a jejich tatínka, kteří každý večer 
během prosince přidávají kousek 
k betlému - pastýře, ovečku, hvěz-
du. Betlémská Kočka jim pak vy-
práví poutavé adventní příběhy 
o různých vánočních tradicích a 
tajemstvích - od povídání o vlkovi 
a oslíku přes andělíčky a cukroví, 
až po to, proč máme rádi koledy a 
jaká byla štědrovečerní večeře Ma-
rie s Josefem.

Krajkový Andílek, kterého před 
Štědrým dnem uháčkovala babička 
Ludmilka, se místo na stromečku 
ocitne na strastiplné cestě, aby našel 
ztracený domov a možná i něco 
cennějšího. Vydejte se s ním na 
dobrodružné putování ze dna tmavé 
nehostinné krabice za světlem 
a novým láskyplným domovem. 
O tom všem píše Zuzana Pospíšilová 
v knize Andílkovo vánoční puto-
vání.

Příběh o kouzlech a naději 
objevíte v knížce Jak chtěl být 
modřín vánočním stromkem od 
M.A. Svobodové. Co myslíte, podaří 
se mu to?

Nakladatelství Cesta domů při-
pravilo již asi 4 knihy adventního 
čtení, sestaveného z povídek a pří-
běhů známých autorů, které se 
v perforované vazbě ukrývají od-
děleně a vy si tak můžete každý 
den skutečně rozbalit jeden z příbě-
hů.

Jostein Gaarder, který přibližuje 
dětem velká témata filosofie, napsal 
krásnou knihu pod názvem Kou-
zelný kalendář s podtitulem Podi-
vuhodné putování do Betléma. 
Nechcete-li mlsat, stačí si otevřít 
každý den jeden příběh, a i bez 

PO JAKÉ KNIZE SÁHNOUT?

ZKUSTE TO LETOS JINAK!

si myslela. Tento dojemný příběh 
potěší každého.

Vánoce pro kočku Terezie Ra-
doměřské je milá a laskavá knížka 
pro malé i velké, kteří mají rádi 
adventní čas plný tajemství a oče-

Tří králů. V anotaci se o ní dozvíme, 
že Della nade vše miluje svého 
manžela Jima, ale nemůže si dovolit 
darovat mu pod stromeček to, co 
by si představovala. A tak se den 
před Štědrým večerem rozhodne 
vzdát toho nejcennějšího, co má, 
aby získala peníze na dárek hodný 
lásky jejího života. Brzy však zjis-
tí, že všechno je úplně jinak, než 

Dovolte nám z pozice knihovny 
pár doporučení. Nenajdete je sice 
všechny v naší knihovně, ale určitě 
si je ještě můžete objednat včas tře-
ba na Knihobotu nebo Reknihách. 
Dáte tak knihám druhou šanci a spo-
lečně si prožĳete krásný čas.

Tereza Říčanová vypráví očima 
sedmileté dívenky vánoční příběh 
ve Vánoční knížce. Jde o citlivý 
a nevšední příběh nutící celou rodi-
nu k zamyšlení.

Amélie Faliere napsala příběh 
již pro starší dívky s názvem Dar 

Přes den se občas musí něco 
udělat. Naplánujte si každý den 
kousek. Začít můžete především 
spolu s námi rozsvícením stromu 
před obecním úřadem, a ještě 
předtím si v tradiční adventní dílně 
pořádané knihovnou vyrobit ad-
ventní věnec. Je důležitý, protože 
nám bude odtikávat čas.

Ale to nejdůležitější je připravit 
duši na příchod zázraků, odít ji do 
hávu těšení. Jak jinak než tím, že 
každý večer zasednete společně 
ke stolu, který je symbolem sem-
knutosti rodiny, zapálíte svíčku 
a budete si společně číst příběhy, 
které vás bezpečně dovedou až do 
Vánoc.

P řátelé, čas adventní je jeden 
z nejkouzelnějších v našem 

uspěchaném žití. Je načase se za-
stavit, zpomalit všechno to běsnění 
a běhání a shánění. Vždyť umytá 
okna a uklizený dům netvoří tu 
pravou pohodu, to osvícené oče-
kávání Vánoc, času zázraků.



ČTVRTEK, 27. LISTOPADU 2025 Zpravodaj Klopina & Veleboř | 5

Strašidla se usídlila ve školce

čokolády si můžete osladit své če-
kání.

Jasně že jsou mezi námi i tací, 
kteří se chtějí o adventu více smát 
a méně rozjímat! Není problém, 
máme to pro Vás Vánoční večírek 
Pipi Dlouhé punčochy od Astrid 
Lindgrenové a rovněž její poetickou 
klasiku Vánoce v Bullerbynu.

Asi mi nebudete věřit, že 
oblíbený autor severských dete-
ktivek Jo Nesbo napsal pro děti 
velmi vtipnou knížku Zachrání 
doktor Proktor Vánoce? Dozvíte 
se, jak důležitou součástí Vánoc 

může být „prdící prášek“ a zasměje 
se celá rodina.

Frida Nilsson zase vypráví 
vánoční příběh o tom, co je to sku-
tečná láska a jak ji poznat v knize 
Veselé Vánoce, Kulíšku. A jestli 
dostane Kulíšek k Vánocům nové 
kolo, nebo tatínka si už musíte pře-
číst sami.

A v edici První čtení si můžete 
přečíst příběh Daniely Kroluppe-
rové Vánoční tramvaj. Malý Víťa 
má totiž rád tramvaje a navíc má 
pod oknem tramvajovou zastávku 
a zrovna jedna přĳíždí! Když za-

staví, pan řidič vystoupí, jde k blíz-
kému křoví a jakoby s někým mlu-
ví. Druhý den se vše opakuje. Kdo 
se skrývá v houští? A co se Víťovi 
přihodí v čarovném předvánočním 
čase?

Ať už se rozhodnete pro kterou-
koliv z nich, věřte, že spolu s těmi 
příběhy se vrátíte do časů dětství 
a radosti a kdo ví, třeba zase objeví-
te kouzlo adventu. My z knihovny 
vám to moc přejeme!

Z MATEŘSKÉ ŠKOLKY

Napsala Zdeňka Míčová

Napsal kolektiv MŠ

H alloween to je především 
tajemno a trochu strašidelno. 

Jsou to dýně, svíčky, pavouci 
s jejich všudypřítomnými sítěmi 
a další různé magické věci. To vše 
bylo na tento den pro dětičky při-
praveno! Od strašidelného zvonku 
u vstupních dveřích, který děti vítal, 
dvou velkých pavouků Adély 
s Magdou, tří zbloudilých duchů 
před školkou, zelených svítících 
očí, budovy celé zahalené v pavu-
činách, kostlivce sedícího na kla-
víru, až po strašidelnou hudbu. 
Dohodli jsme se s dětmi, že od 
samého rána budou do třídy při-
cházet již v přestrojení a byla to 
panečku přehlídka všech možných 
postav. Ve dveřích se nám obje-
vovali: kostlivci, čarodějnice, kou-
zelníci, netopýři, duchové a dokon-
ce jsme tu měli i Ninju. Bylo znát, 
že si na maskách dali v tento den 
všichni záležet a to včetně paní 
učitelek i paní Chmelářové. Ráno 
děti využily připravený fotokoutek, 
kde se nechaly zvěčnit na památku. 
Poté jsme hráli různé tématické hry, 
tancovali, zpívali a také zkusili 

jeden pokus s čajovými sáčky. Po 
těchto aktivitách logicky vyhládne, 
takže jsme se pustili do nachys-
taného halloweenského rautu. Po-
dávali se mozečky, perníkové mu-
mie, duchové, pavučiny, prsty od 
čarodějnice, tematické perníčky 
a největší delikatesou byly oční 
bulvy. A co na to říkaly děti? Nic! 
Měly totiž plné pusy. Nevšedního 
občerstvení se nezalekly a s chutí 
se do toho všeho pustily. 

Jako dáreček a zároveň památku 
na tento den si naše/vaše malá 
strašidla odnesly svítící prstýnek 
s malou sladkostí.
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POHÁDKA

Brok a drakův poklad Úsov

Z ačíná se stmívat. Velorex si to 
pomalu šine z Dubicka přes 

Polici k Úsovu. Trvá jen pár minut 
a na horizontu se vynoří silueta 
zámku.

Velorex vjíždí do malebného 
městečka. Na křižovatce u malého 
náměstíčka zahne vlevo k farnímu 
kostelu sv. Jiljí. Za ním se na kopci 
majestátně vypíná předposlední cíl 
honby za pokladem. Velorex se do 
kopce vyškrábe s velikou námahou. 
Když dosáhne vrcholu, sjede ze 
silnice na parkoviště zdejší restau-
race.

„Jsme tu,“ hlásí Brok.
Pavlik sleduje zámek na opačné 

straně silnice s přimhouřenýma 
očima. Okamžik jen tak sedí, pak 
z Velorexu obtížně vysouká své 
nadměrné tělesné proporce. Trochu 
se přitom zadýchá, přesto má ve 
tváři úsměv.

„Alespoň že se nemusíme trmá-
cet do kopce,“ poznamená a spo-

kojeně se zhoupne na patách.
Jdou k zámku na most vedoucí 

přes příkop k vstupní bráně.
Brok začne hledat na mostě 

písmeno označující místo, kde se 
ukrývá další zpráva s klíčem a šifra.

„Najít tu další písmeno nebude 
jednoduché,“ namítne. „Celý 
zámek prošel několikaletou re-
konstrukcí. Je možné, že písmeno 
nenajdeme.“

„To mi ani neříkejte,“ mračí se 
Pavlik a cosi si pro sebe brblá.

Brok si ho nevšímá a pečlivě 
prohledává okolí. Stmívá se víc 
a víc, ale to nevadí, zámek je osvět-
lený. Zastaví se u paty mostu a za-
dívá se na jeho zídku. Na ní těsně 
u země uvidí kámen a na něm slabě 
vyryté písmeno. Skloní se k němu 
a kámen pořádně prohlédne. Otočí 
se na Pavlika a chce ho k sobě za-
volat, když tu se před Pavlikem vy-
noří silueta a křikne:

„Konečně tě mám, ty lumpe!“

Zpočátku se zdá, že je to lovec 
pokladů, který chtěl Pavlika na-
padnout na Bouzově. Pak ale 
postava vystoupí z temnoty na svět-
lo a ukáže se, že je to detektiv.

„Co tady děláš?!“ křikne na 
detektiva Pavlik. „Měl jsi počkat, 
až ti zavolám!“

„Myslel sis, že když vypneš 
mobil, že se mi ztratíš a poklad si 
necháš?!“ mračí se detektiv. „Když 
jsem odstranil Pavlika, to jsem ti 
byl dobrý, co?!“

„Co to meleš, troubo!“ sykne 
Pavlik, dle všeho Pavlik falešný. 
„Kdybys mi pořád nevolal, tak 
bych ho nevypnul!“

„Jen se nedělej, lumpe!“ cení 
detektiv zuby. „Znám tě moc dobře, 
podvodníku.“

„Už mlč!“ rozkřičí se falešný 
Pavlik a ukáže na Broka. „Všechno 
jsi pokazil!"

„Chtěl jsi mě okrást!“ křikne 
detektiv a chytí falešného Pavlika 
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za límec. „Ale co taky můžu čekat 
od kriminálníka z Mírova!“

„Pusť mě, ty zkorumpovaná 
trosko!“ nenechá si to falešný 
Pavlik líbit a popadne detektiva za 
triko. „Nebýt tebe, tak jsem tehdy 
neseděl. Vždycky všechno poka-
zíš.“

Začnou se prát. Smýkají sebou 
a v zápalu boje se přesouvají na 
most. Falešný Pavlik má navrch. 
Přitlačí detektiva vší silou na zídku 
mostu. Brok si uvědomí, že ho ti 
dva oklamali. Rozum mu velí utéct, 
ale svědomí mu rozkazuje sebrat 
zprávu s klíčem a šifrou, aby se ti 
dva k pokladu nedostali. Rychle 
přejede prsty po spáře kolem 
kamene s písmenem. V jednom 
místě se malta drolí. Odstraní ji 
a nahmatá kovový váleček velikosti 
propisky. Párkrát s ním ve spáře 
zahýbe, až se uvolní a vytáhne ho 
ven. Sevře ho v dlani a chce utéct, 
když tu se z temnoty večera vynoří 
další postava. Valí se k mostu. Když 
se dostane pod lampy, ukáže se, že 
je to lovec pokladů. Je rudý vzteky 
a z očí mu srší blesky. Vběhne na 
most a vší silou, jako beranidlo, 
narazí do zápasníků. Síla nárazu je 
tak veliká, že oba srazí přes zídku 
mostu a oni s heknutím spadnou 
do příkopu, nad nímž se tyčí. Tam 
zmateně křičí a hekají.

„To máte za to, lumpové!“ hrozí 
na oba lovec pokladů.

Na mostě se objeví několik 
policistů, kteří oba v příkopu za-
tknou. Broka si nevšímají. Lovec 
pokladů jim vysvětlí, že je oběť 
stejně jako on. Policie nic nenamí-
tá. Rozloučí se s Brokem i lovcem 
a požádají je, aby se zítra dostavili 
na policii k výslechu. Poté odjedou 
a Brok zůstane u zámku s lovcem 
pokladů. Ti dva okamžik mlčí.

„Dobrý večer,“ promluví jako 
první lovec pokladů a legitimuje 
se, aby mu Brok věřil. „Jsem 

skutečný Pavlik.“
„A ti dva?“ pokouší se tu novinu 

Brok vstřebat.
„Lumpové,“ pokrčí Pavlik 

rameny. „Víte, já jsem cestovatel 
a píšu knihy. No a v poslední z nich 
jsem se o pokladu zmínil. Ti dva 
to museli číst. Nějaký čas za mnou 
neustále chodili a ptali se na něj. 
Uvěřil jsem jim, protože se vydávali 
za archeology a ukázal jim úvodní 
zprávu od mého pradědy. Ukradli 
mi ji.“

„Tak proto mi ten muž, co se za 
vás vydával,“ dovtípí se Brok, „ne-
chtěl nic pořádného říct o tom, jak 
se jeho, tedy váš, praděda k pokla-
du dostal.“

„No jasně, že ne,“ zasměje se 
Pavlik. „Nevěděl to.“

„A vy to víte?“ zajímá Broka.
„No,“ přeměří si ho Pavlik. 

„Normálně bych to nikomu neřekl, 
přeci jen jde o rodinnou záležitost. 
Ale s ohledem na vaše úspěchy 
v hledání udělám výjimku. Naše 
rodinná legenda odnepaměti říká, 
že jsme nemanželskými potomky 
Heralta z Líšnice. Důkazy neexistují, 
jen legenda. Když jsem sestavoval 
náš rodokmen, tak u moravské vět-
ve Pavliků jsem se dostal do polovi-
ny patnáctého století a u české ještě 
hlouběji do minulosti. Propojit je 
s Heraltem se mi však nepodařilo 
a myslím, že ani nepodaří. Za-
jímavé ale je, že obě větve bydlely 
v blízkosti Bouzova a Poděbrad, 
tedy sídel, kde Heralt působil.“

„To je hodně zajímavé,“ připustí 
Brok.

„Myslíte?“ pousměje se Pavlik. 
„Ono je vlastně nakonec jedno, zda 
lze prokázat, že byl Heralt z Líš-
nice mým prapředkem. I kdyby to 
nebyla pravda, tak si myslím, že je 
pěkné mít rodovou legendu a pře-
dávat si ji z generace na generaci.“

„A jak je to s tím pokladem?“
„Dřív existovala k pokladu ma-

pa,“ vypravuje dál Pavlik. „Ro-
dinná legenda říká, že jedné noci 
za války Jiřího z Poděbrad s Ma-
tyášem u dveří statku mého pra-
předka zaklepal prapodivný muž 
s mapou a řekl, že mu jako prvoro-
zenému synovi rytíře Heralta patří. 
Prapředek byl sedlák a stejně tak 
i jeho potomci. Neuměli rozluštit, 
co v mapě je, ale přesto ji schra-
ňovali a z pokolení na pokolení se 
v rodině předávala prvorozenému 
synovi.“

„Ale pokud máte mapu,“ přeruší 
ho Brok, „proč si váš praděda dělal 
práci se zprávami a šiframi?“

„Můj praděda byl první, kdo 
mapu rozluštil,“ zatváří se Pavlik 
hrdě. „Jenže v té době vypukla 
druhá světová válka. Mapu zničil, 
když mu okupanti zabavili statek 
a jeho uvěznili na hradě Mírově. 
No a protože přišla po válce doba, 
jaká přišla a praděda ztratil při 
znárodnění statek podruhé, nechtěl 
poklad vyzvednout, aby si ho nový 
režim nepřivlastnil.“

„Takže ho nechal, kde je,“ do-
plní ho Brok.

„Správně,“ přitaká Pavlik. 
„A protože mapa nebyla, vymyslel 
zprávy a klíče. Víte, on rád četl, 
jezdil na výlety a bavily ho šifry.“

„Toto je vaše,“ podá mu Brok 
schránku a pousměje se. Vše, co 
se může zdát složité nebo geniální, 
má téměř vždy jednoduché vy-
světlení.

„Co to společně dotáhnout do 
konce?“ odmítne si Pavlik schránku 
převzít. „Rozdělejte to a přečtěte 
zprávu.“

Brok souhlasí, poklad ho zajímá.

Pokračování na další straně.

Napsal a ilustroval Libor Kvapil
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ZPRÁVA

O MÍSTĚ BROK VYPRAVUJE

ŠIFRA

Drakova neteř střeží poklad v prastaré sluji, kde 
vojsko s čerty dřímá. Hledej pomocí PAVLIKA 
od východu.

Morseova abeceda je skupina symbolů 
používána v telegrafii. Kóduje latinskou abecedu 

a číslice do kombinací krátkých a dlouhých 
signálů. K přenosu morseovky lze použít 
zvukový, optický či elektrický signál.
Kódování podobné dnešnímu vymyslel asistent 
amerického všeumělce Samuela Morse, Alfred 
Vail. Byl to on, kdo roku 1844 uskutečnil první 
telegrafické spojení mezi Washingtonem 
a Baltimorem.

Pavlik morseovku upravil takto:

Pavlikova morseovka

Morseova abeceda

„Tady vám poradím," pousměje se Pavlik. „Tohle 
je mým dědou upravená morseovka, kterou zná 
jen naše rodina.“

Úsov Bitva u Zvole
Stojí ve stejnojmenném městě 

nedaleko Mohelnice. Kdysi to byl 
raně gotický hrad, dnes zčásti pře-
stavěný na renesanční zámek s ba-
rokními úpravami. Když se na něj 
podíváte zepředu, je to zámek, když 
ho obejdete zezadu, je to hrad. 
Úsov je nezvyklý tím, že jeho pů-
vodní zástavba a pozdější přestavba 
dokonale splynuly v jedno.

Se stavbou královského hradu, 
na místě zaniklé tvrze, začal Václav 
I. Jednooký, který si podle pověstí 
zdejší kraj zamiloval.

Šlo o mohutnou pevnost posta-
venou po vzoru francouzského kas-
telu. Střežil obchodní stezku 
a sloužil jako základna pro lo-
veckou družinu. Jako první ho od 
krále získal, za věrnost při úspěš-
ném odražení Tatarů v roce 1241, 
olomoucký purkrabí Jiljí ze Švá-
benic (psaný také jako Idík či Zdík) 
z Vyškovska. Kolonizoval nejen 
Úsovsko, ale i Turnovsko v Če-
chách.

Na pomoc strategicky důležitému 
klášteru Hradisko vyrazilo vojsko 
Zdeňka Kostky z Postupic, kterého 
Jiří za věrnost povýšil do panského 
stavu, dal mu Moravskou Třebo-
vou, Bouzov a Loštice.

Kostka se v Zábřehu spojil 
s Tunkli, kteří se jako přívrženci 
Jiřího znesvářili s pány ze Zvole.

Od Zábřehu vedly do Olomouce 
dvě cesty podél řeky Moravy. Cestu 
po levém břehu, na kterou se dalo 
dostat složitým přebroděním u vsi 
Leština, střežilo nebezpečné úsov-
ské panství Matyášova přívržence 
Karla z Vlašimi. Jiřího spojenci tu 
byli Pavel a Jaroslav ze Sovince 
s městem Uničovem a Šternberk, 
kde v té době sídlil Kostkův bratr 
Albrecht. I cesta po pravém břehu 
řeky byla nebezpečná. Mezi Ma-
tyášovy přívržence tu patřila tvrz 
v Rájci mana Jana Rájeckého z Mí-
rova, tvrz ve Zvoli opevněná rytí-
řem Zikmundem ze Zvole a bis-
kupské město Mohelnice s hradem 

Mírovem. 
Zdeněk Kostka se rozhodl vydat 

po pravém břehu, kde stál jeho 
Bouzov. Konvoj minul Rájec a po-
kračoval ke Zvoli. Ráječtí vojáci, 
posíleni o muže z Mírova, neútočili. 
Za Zvolí však padlo české vojsko 
do pasti. Cesta byla zatarasena zá-
sekem a nepřátelskými vojáky. 
Konvoj se tak vrátil ke Zvoli, kde 
vybudoval opevněný tábor, na který 
neúspěšně zaútočila lehká uherská 
jízda. I přesto, že Kostka s Tunkly 
zvítězili, museli tábor přestěhovat. 
Ten rok hodně pršelo a půda se po 
boji změnila v bahniště. České 
vojsko začalo prohrávat v noci, 
když dorazila Černá armáda vedená 
Francem z Háje. Při ústupu k Zá-
břehu zaútočila posádka z Rájce 
a sevřela Kostku do kleští. Jen 
hrstce v čele s Jiřím a Janem Tunk-
ly se podařilo probít za pevné 
hradby Zábřehu. Kostka byl v boji 
těžce zraněn a ještě toho dne na 
Tunklově sídle zemřel.

A N
O

O

P
Q
R

R

S

S

T
U
V
W
X
Y
Z

J
K
L
MM

H
CH
I

B
C
D
E

E

F
G

.-

Tečka =
=Čárka

-.

--. -

-.. --.-

.. .--

-... ---

---

.... ..-

.

.

.-.

.-.

.--- -..-

.-.. --..

-.-. .--.

---- ...-

..-. ...

...

-.- -.--

----



ČTVRTEK, 27. LISTOPADU 2025 Zpravodaj Klopina & Veleboř | 9

INFORMAČNÍ LETÁK
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CHYSTANÉ AKCE
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